败

报

## 奋斗8年终于买房,女儿从这里考进大学

# 住在公厕里的一家人

到2022年,段培宝和干凤 一家已经从临沂迁来青岛八 年。八年里,作为公厕保洁员, 他们一家一直居住在公厕;八 年里,他们的娃从公厕里走出, 迈进了大学的校门,在青岛买 -处小房子也已经装修好, 就等着入住,未来的日子越来 越有盼头……

### 住在公厕

崂山区云岭路和香港中路 交叉路口,北邻青岛大剧院,向 南走二三百米就是石老人浴场。 段培宝和王凤民一家就住在这 里,这是一座24小时"不打烊" 的五星级公厕。

沿石阶而上,几棵松树掩映 之下,一座百平米的古朴建筑犹 抱琵琶半遮面,建筑外围用棕色 的木栅栏做装饰,圆形的窗户用 几何排列的装饰分割,窗棂分 明,中古设计显得十分雅致。虽 然墙上写着几个醒目的大字"公 共厕所",但是丝毫不影响建筑 的设计美感,看它一眼,就陶醉

王凤民是这里的公厕保洁 员,平日里她手里总不离一块抹 布,疫情期间每有人如厕离开 后,她都要寻着来人经讨的脚印 清扫纸屑,拖地,喷酒精,用抹布

有人刚从厕所出来,和正在 水龙头上清洗抹布的王凤民打 了个照面,很自然地聊起了天: "大姐,这个厕所真干净,一点味 儿也没有。是不是因为冬天来的 人少啊?"王凤民马上纠正:"可 不是的,什么时候都没味儿,一 年四季都没味儿。

公厕靠近石老人海水浴场, 夏天游客络绎不绝,一天也得有 上千人进进出出。临海一线的公 厕都是24小时开放,王凤民负 责的这间公厕因为靠近景区,活

人流量大,厕所里却没有味 道,除了应用植物益生菌除臭设 备外,还有一个原因就是夫妻俩 的勤快,"干净没什么秘诀,就是 勤看着点,来一个人走了,就进 去看看,哪儿不干净了赶紧打

厕所东侧一角就是王凤民



家生活的地方。2017年这座 五星级公厕刚刚建成开放,王凤 一家就搬进来居住、工作。推 门进去是一个一米宽的小过道, 右手边放一个小课桌,是小女儿 学习的地方。左手边的茶几上放 个小药箱,里面有一些创可 贴、感冒药、跌打膏药等,这些都 是段培宝和王凤民自备的应急 药物,有游客发生意外应急,他 们也提供给游客免费使用。

穿过这个一米宽的过道,里 面是一个长约3米、宽约2米的 小空间,仅够放下一张床。床对 面不到半米的距离,靠墙放着一 台电视,这个小空间就算是全家 人的卧室。他们居住的地方仅有 一道玻璃门窗与公厕相隔,隔音 效果差,公厕里有人走动或者说 话,都听得真切。

每逢夏天,在海边游玩的游 客多,凌晨一两点还进出公厕的 大有人在,为了冲腿上、脚上的 细沙,水龙头开得哗哗响。"来来 往往人那么多,尤其到了晚上像 赶大集一样,吵得我们整晚都睡 不着觉。"整个夏天,王凤民和段 培宝几乎每个晚上都睡不成一 个囫囵带。

### "小屋"走出大学生

晚上6点多,寒风隐藏在漆 黑的夜幕里,只听得它刮过的树 枝呜呜作响

王凤民裹紧了身上的花棉 袄,来到公厕北面一个小房间里 开始准备晚饭,这里是环卫工人 的公共休息室。休息室里只有两 件简单的烹饪工具:电磁炉和微 波炉。王凤民早上刚去附近的超 市里买了些菜回来,"芹菜十几块钱一斤,太贵了。"她喜欢吃芹 菜,可是看了一眼菜的价格,还 是默默地放回了菜架,选择了白 菜和萝卜带回来。青岛人爱吃的 海鲜,他们也很少买,"一个是不 一个是海鲜价格太 习惯吃海鲜.-"对他们来说,海鲜有点像餐 桌上的"奢侈品"

夫妻俩平时吃得很凑合,即 使有人过生日,顶多就是下个面 条,包顿饺子,只有孩子过生日 了,才会买个生日蛋糕回来庆

王凤民从橱子里端出中午 吃剩的一碗菜——蒲公英炒鸡 蛋,放进微波炉里加热。蒲公英 是在窗外的草丛里自然生长的 野草,王凤民把它挖出来,洗干 净烫好,正好用来炒鸡蛋。"今晚 上咱下面条吃吧,我没买馒头。 王凤民一家还保留着在临沂老 家时的饮食习惯,大米饭他们很 少吃,也吃不习惯,主食主要是 馒头和面条,

晚上7点多钟,在医院实习 的小女儿回家了,简单吃完晚饭,小女儿就坐在小书桌上开始 学习。如今她已经是一名即将毕 业的大专生。"我闺女今年又拿奖学金了,她年年都拿奖学金。" 碰到熟人,段培宝总忍不住要分 享好消息。

小书桌与公厕仅有一道玻 璃窗相隔,不断有人进出厕所 冲水的声音如在耳边,听得真

切,时不时还有人影在窗外来 回晃动。小女儿翻动书本,头都 一下,笔在书上划出沙沙 的声响,一行笔记成形。从小跟 着爸妈住在厕所旁边,她早已 经习惯了这样嘈杂的环境。明 年她准备要考事业编,每天晚 上在这里学习两三个小时,九 十点钟赶到附近姐姐租的房子 处睡觉。"孩子现在大了,不能 和我们挤在一张床上了,只能 去她姐姐家挤挤。

### 新房有喜

2021年底,段培宝夫妻俩 完成了一件家庭大事,在青岛购 置了一处80多平方米的小产权 房,一家人在青岛总算有了真正 意义的家。经过两个月的装修, 小家也收拾得初具规模。

没事的时候夫妻俩就带着 孩子们来新家转转,看看还缺什 么家具。一家人打量新房的眼神 里闪着光,就像在欣赏一件艺术 品,围绕着新家也总有聊不完的 话题。

新房子有三间卧室,一间是 夫妻俩住,另两间是女儿们住, "孩子们终于不用跟我们挤在一 张床上了。"段培宝好一通感慨。 睡觉去哪挤,曾经都是全家需要 好好计划的事,如今终于不用发 愁了。"这都不是事儿。"段培宝 最近爱看小品,不自觉地用了 句电视上学来的台词,逗得全家 人哈哈大笑起来。

"我最喜欢这个暖气片了,咱家终于有暖气了。爸,住在公 厕那会,你都不舍得开空调,冻 得我手指头都拿不住笔。"公厕 里没有供暖,只有他们住的小屋 里装了空调。段培宝过日子,怕 浪费电,除非天气降到零下了, 家人才舍得打开空调取暖。他 们住的小屋位于厕所一角,四下 都是窗户,冬天风从窗户空隙里 灌进来,屋里没多少暖和气。小 女儿终于把积攒了多年的"不 满"说了出来。

"我最喜欢这个卫生间了 终于有个地方可以洗澡了。 家的卫生间装上了热水器,洗手 终于可以用上热水了。在公厕住 的时候,只有公共休息室旁边有 个小洗手间,里面有热水器可 以洗澡,但是紧邻公共休息室, 洗澡总是有点尴尬。

### "10万元一平方米"的家

回想八年前,段培宝和王凤 民还在临沂老家种地,听说到外 地打工挣钱多,夫妻俩就来到了 青岛打工,王凤民在一家饭店刷 盘子,段培宝做电工。那时他们 的大女儿和小女儿都还留在老 家,老大上高中,小女儿上小学 年级。两人在外地打工,家里 的孩子就成了留守儿童,大女儿 正值叛逆期,高中没读完就退学

这让夫妻两人慌了神。他们 在外地挣钱,孩子们在老家没人 管,长此以往可不是个办法。有 心要把孩子们带来青岛,但一家 四口总得有个落脚地吧。王凤民 无意中看到环卫部门招工,做厕 所保洁员可以安排住宿,住在公 厕旁边的小房间里。于是就跟段 培宝商量,要带着全家住进公

"这怎么行,说出去不好听 啊。"段培宝开始坚决反对。"咱 俩挣钱为了啥,不就为了孩子 们,孩子们都在老家,没人照顾 她们,学习不都荒废了?"王凤民 坚持道。

2015年,夫妻两人把两个 女儿接到了青岛,大女儿在一家 公司打工,公司安排食宿,小女 儿转学到了附近的学校,晚上就 跟着夫妻俩挤在公厕旁边的小

夫妻俩在临沂老家的父母 都过世了,最近五六年里,段培 宝只回了一趟老家,那是大哥家 的侄子结婚,他回老家吃了一 喜酒。

很多外地游客一走进公厕 都要感叹:"我去过全国很多地 方,还从来没有见过这么高档又 漂亮的公厕呢。"除了临沂和青 岛,王凤民没有去过更远的地 方,全国其他城市是什么样子, 她没有概念,但是"从没见过这 么美的公厕",无疑是一句无上 的褒奖。"经常有游客对我们开 玩笑说,你们住的这个地方得 一平方米吧。 10万元-

据《半岛都市报》

## 沧州市文明办 沧州市教育局

## 关于招募2022年义务教育学校课后服务志愿者的公告

为扎实推进我市"双减"工 作落实落地,满足义务教育学校 日常课后服务需求,提升课后服 务质量和水平,助力学生全面发 展、健康成长,市文明办、市教育 局决定在全市招募课后服务志 愿者。现将有关事项公告如下:

### 一、服务范围

全市义务教育学校。具体服 务地点由各县(市、区)教育主管 部门按照就近就便原则,根据本 地区实际情况对接志愿者后确

### 二、服务时间

周一至周五(寒暑假和法定 节假日除外)的下午放学后至 18:00(具体时间志愿者可与学 校协商确定),原则上每周参加 服务不少于1次。

### 三、服务内容

在学校统一安排下,志愿者 可以围绕帮助学生培养兴趣、发 展特长、开拓视野、增强实践,提 供丰富多样的校内课后服务。主 要包括辅导学生作业、指导学生 自主阅读,组织开展体育、艺术 科普活动及拓展训练,指导社团 及兴趣小组活动,讲党史故事。 红色故事、励志故事,协助做好 心理健康和心理疏导工作等。

### 四、招募对象

社区志愿者、"五老"志愿 者、在沧高校优秀大学生、退休 教师、退役运动员、文体工作者、 民间艺人、能工巧匠、非物质文 化遗产传承人等

### 五,招募条件

1.拥护中国共产党的领导,

有正确价值观,热爱教育事业, 身心健康,遵纪守法,品行端正, 具有良好的社会公德,无不良嗜 好和违规违纪记录

2.能投入一定的时间和精 力,常态化参与学校课后服务活 动,利用自身的专业才能和工作 经验,自愿为学校、学生提供服

3.有较强的社会责任感,有 定的社交能力、协调能力、组 织能力和沟通能力;组织性、纪 律性强,服从教育主管部门和用 人学校对志愿服务工作岗位安 排和调配,不擅自行动。

### 六、招募流程

(一)个人报名。符合报名条件者,请于2月16日前进行报 名。报名时填写《沧州市义务教育

学校课后服务志愿者报名登记表》 (报名表可于公共邮箱下载,账号: czswmbjykggyx@163.com,密码: Czswmbjykggyx385),并提交身 份证复印件(在校生提交学生证 等证明在校身份的证明)、学历 证书复印件及专业等级证书、县 级以上荣誉证书及教练员、社会 指导员证书等扫描件(或复印 件)。可根据身份特点和熟悉程 度,通过以下两个渠道之一报

1. 市文明办报名邮箱: zyfwcz385@163.com,咨询电话: 2160385

2. 市教育局报名邮箱: jdshklgz@163.com, 咨询电话: 3170675

(二)审核公布。招募的志

愿者,经审查合格后,将在市文 明网、市教育局网站进行公布。 统一培训后,由各级教育行政 部门根据学校申请需要并参考 志愿者意向,推荐到学校进行 课后服务。对表现突出者,市文 明办、市教育局将出具优秀志 愿者鉴定,并在优秀志愿者评 选中予以倾斜。

(三)签订合约。用人学校与 志愿者具体协商服务内容和相 关事宜,签订合约,负责志愿者 的管理

(四)上岗服务。志愿者按协 议约定到用人学校开展各类课 后志愿服务

汾州市文明办 汾州市教育局 2022年1月29日